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Informacje dla przedsiębiorstw, które zamierzają korzystać z sytemu 

rozliczania podatku VAT (tzw. małego punktu kompleksowej obsługi – 

ang. Mini One Stop Shop, MOSS) 

Dodatkowe wytyczne – audyt małego punktu kompleksowej obsługi 

(systemu MOSS) 

 

Nowe przepisy – od 1 stycznia 2015 r.  

Usługi telekomunikacyjne, nadawcze i elektroniczne będą opodatkowane w kraju, w 

którym klient ma siedzibę („państwo członkowskie konsumpcji”).  

Przedsiębiorstwa mogą wybrać kraj – „państwo członkowskie identyfikacji” – w którym 

będzie znajdował się ich punkt kompleksowej obsługi dla identyfikacji VAT, składania 

deklaracji VAT i zapłaty podatku VAT należnego we wszystkich państwach 

członkowskich konsumpcji (za pośrednictwem strony internetowej w swoim państwie 

członkowskim identyfikacji).  

Aby korzystanie z tego systemu było jak najprostsze dla przedsiębiorstw, wspomniany 

powyżej ogólny przewodnik uzupełniono dodatkowymi wytycznymi dotyczącymi audytu 

małego punktu kompleksowej obsługi (w szczególności dla MŚP i przedsiębiorstw spoza 

UE). 

Wytyczne dotyczące audytu 

Ponieważ deklaracja podatkowa dokonywana za pośrednictwem małego punktu 

kompleksowej obsługi obejmuje podatki należne w kilku krajach, ważne jest, aby 

krajowe organy podatkowe uzgodniły między sobą: 

- w jaki sposób najlepiej skontaktować się z przedsiębiorstwami w ramach 

audytu 

- w jaki sposób przedsiębiorstwa powinny dostarczyć informacji wymaganych w 

ramach audytu. 

Dlatego też opracowaliśmy wytyczne dotyczące audytu i kontroli (są to tylko zalecenia i 

nie są one wiążące w prawie krajowym).  

Dla każdej wytycznej istnieje wykaz krajów, które zgodziły się ją stosować.  
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W jaki sposób najlepiej skontaktować się z podatnikami w ramach audytu 

a. Pierwszy kontakt z podatnikami powinien, w miarę możliwości, odbywać się za 

pośrednictwem państwa członkowskiego identyfikacji. Następnie w zależności 

od okoliczności w niektórych przypadkach może okazać się konieczny 

bezpośredni kontakt państwa członkowskiego konsumpcji z firmą.  

Wyżej wspomniane zalecenie pozostaje bez uszczerbku dla prawa organów 

podatkowych państwa członkowskiego konsumpcji do nawiązania kontaktu z 

podatnikiem w celu uzyskania od niego informacji wymienionych w art. 63c 

rozporządzenia (UE) nr 967/2012 lub w celu wyjaśnienia już przedstawionych 

informacji.  

Kraje, które będą stosować to zalecenie  

BE, BG, DK, EE, ES, FI, HR, IE, LT, LU, LV, NL, PL, PT, RO, SE, SI, UK. 

b. Państwo członkowskie identyfikacji powinno używać standardowych procedur 

krajowych, kontaktując się z podatnikami, którzy są zarejestrowani w systemie 

UE w państwie członkowskim identyfikacji. Natomiast wstępny kontakt z 

podatnikami zarejestrowanymi w systemie spoza UE w państwie członkowskim 

identyfikacji powinien odbywać się pocztą elektroniczną.  

Kraje, które będą stosować to zalecenie 

BE, BG, CZ, DK, EE, ES, HR, HU, IE, LU, LV, MT, NL, PL, PT,RO, SE, SI, 

SK, UK. 

c. Kontakt państwa członkowskiego konsumpcji z podatnikiem powinien odbywać 

się pocztą elektroniczną (zarówno w przypadku przedsiębiorstw z UE, jak i spoza 

UE). Ponieważ mały punkt kompleksowej obsługi jest systemem elektronicznym, 

a adres e-mail podatnika stanowi główne dane kontaktowe, powinien on być 

wykorzystywany do nawiązania kontaktu, jeżeli podatnik nie ma siedziby w 

państwie członkowskim, które nawiązuje kontakt. 

Kraje, które będą stosować to zalecenie 

BE, BG, CZ, DK, EE, ES, HR, HU, IE, LT, LU, LV, MT, NL, PL, PT, SE, SI, 

SK, UK 

 

W jaki sposób najlepiej skontaktować się z podatnikami w ramach audytu 

d. Organy podatkowe i podatnicy powinni uzgodnić, w jaki sposób informacje będą 

udostępniane, w zależności od kanałów komunikacyjnych, do których mają 

dostęp. 

 

Jedną z możliwości jest wykorzystanie standardowego pliku audytowego w 

formacie XML (SAF-MOSS). 
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Państwa członkowskie zaakceptują SAF-MOSS (w formacie xml), jeżeli 

przedsiębiorstwo postanowi, że będzie używać go do przekazywania 

wymaganych informacji. 

Kraje, które będą stosować to zalecenie 

AT, BE, BG, CZ, DK, EE, ES, FI, HR, HU, IE, LT, LU, MT, NL, PL, PT, SE, SI, 

SK, UK 

 Jak tylko będzie to możliwe, standardowy plik audytowy (w oparciu o 

informacje, które przedsiębiorstwa zobowiązane są przechowywać na mocy 

art. 63c rozporządzenia (UE) nr 967/2012) zostanie udostępniony na tej stronie. 

 

 


